

Мездра

Общински вестник XXI век

www.mezdra.bg

http://www.facebook.com/mezdraXXIvek

Мездра, сряда, 6 - 20 февруари 2013 г.

Бр. 3 (300), Година XI, Цена 0.30 лв.

Национален референдум

66% КАЗАХА "ДА" НА АЕЦ „БЕЛЕНЕ“



Мисъл на броя:

„Човек е дълго изречение, написано с много любов и вдъхновение, ала пълно с правописни грешки.“

Йорган РАДИЧКОВ

Мирослав ГЕТОВ

2/3 от избирателите в община Мездра, участвали в националния референдум, са дали положителен отговор на въпроса: "Да се развие ли ядрената енергетика в Република България чрез изграждане на нова ядрена електроцентрала?" - това показват резултатите от допитването до народа, проведено на 27 януари.

От пуснатите общо 4 884 действителни бюлетини с "Да" са отговорили 3 234 или 66% от гласувалите. Останалите 1 650 (34%) са предпочели отговор "Не". Броят на недействителните бюлетини е 57.

Избирателната активност в общината като цяло е малко над 25%, което означава, че го

Резултати от референдума

Община Мездра

66 %



3 234

34 %

НЕ

1 650

Недействителни бюлетини - 57
Избирателна активност - 25%

урните са отишли само 1/4 от имащите право на глас 19 629 избиратели. За гр. Мездра активността е 22%, а за селата - 29%.

Най-слаба заинтересованост към допитва-

нето са проявили във Върбешница, където избирателната активност е 14%, в Богенец - 16% и в Елисейна - 19%, а най-висока в Зли дол - 62%, Цаконица - 59%, Очин дол и Ослен Криводол - по 56%.

В гр. Мездра подкрепилите изграждането на нова АЕЦ са 1 529 (66%), а гласувалите против

807 (34%). Съотношението за 27-те съставни села на общината е 1 705 (67%) - "Да", и 843 (33%) - "Не".

В най-голямото село в община Мездра - Зверино, 222-ма

(70%) от участвалите в референдума 318 избиратели са отговорили положително, а останалите 95 (30%) са гласували против.

Прави впечатление, че само в една от 44-те секции, разкрити на територията на общината, преобладават отговорите "Не": в с. Крета,



троцентрала са демонстрирали жителите на едно от най-

ца - 117 "Да" (81%) и 27 "Не" (19%), и Оселна - 79 "Да" (81%) и 19 "Не" (19%). Почти "на кантар" са мненията в Старо село (27:25) и в Кален (11:8).

За област Враца съотношението положителен-отрицателен отговор е 27 555 (66%):14 376 (34%) гласа, а избирателната активност - малко над 24%.

където противниците на АЕЦ "Белене" са 43-ма, а нейните привърженици - 41.

Най-категорична подкрепа за нова ядрена елек-

малките села в общината - Зли дол, където положителните отговори са 52 (93%), а отрицателните - едва 4 (7%). Следват: Типчени-

Пътят на българското кисело мляко

ПРЕДПРИЕМЧИВ МЕЗДРЕНИН ПРОБИВА НА КИТАЙСКИЯ ПАЗАР



В Китай ще бъдат открити 870 магазина, в които ще се предлага българско кисело мляко, предаде китайската осведомителна агенция Синхуа.

Агенцията се позовава на управителя на родната фирма за производство на биологични продукти "Лак-

тина" ООД Георги Георгиев (Б. р. Георгиев е роден в Мездра, където завършва гимназия, напуска града през 1958 г., когато семейството му се премества в София).

Първият специализиран щанд ще се казва "Lactina Yogurt Bar" и ще отвори врати през

юни т. г. в един от магазините на американската верига супермаркети "Wal-Mart". Освен традиционния нашенски продукт, в него ще се продават пакетчета със суха закваска, от която може да се приготви домашно кисело мляко.

На входа на бара на клиента ще се предлага да опита натурално кисело мляко, към което може да се добавят плодове, мед, мюсли, ядки.

След това в добре оформен кът с информация и реклами за България може да се седне за консумация. Ако хареса продукта, клиентът може да си купи закваска и да си приготви българско кисело мляко у дома.

Продължава на 2 стр.

НОВОРОДЕНИТЕ БЕЛЕЖАТ РЪСТ

292 деца са се родили през м. г. в Акушеро-гинекологичното отделение на МБАЛ - Мездра. Под вещите грижи на 5-та лекари, 10-те акушерки и 5-те санитарки са проплакали по равен брой - 146, момченца и момиченца.

"Това е най-високата раждаемост от 7-8 години насам", похвали се началникът на АГО-то г-р Владимир Цеков.

За сравнение: през 2011 г. новородените са били 244, през 2010 г. - 281, през 2009 г. - 277, а през 2008 г. - 255, при среден капацитет на отделението 260 раждания.



Освен положителната тенденция към увеличаване на ражданията, радващо е, че през 2012 г. няма нито едно

мъртвородено бебе. Навръх Бабинден персоналът на АГО-то имаше двоен повод за празнуване, защото в отделението се родиха две момичета. Рано сутринта проплака чаровната Цветина, която тежи 3,490 кг и е висока 50 см., второто дете на сем. Калина и Христо Пашовски от Борован. Малко по-късно на бял свят се появи още едно момиченце: Марая (2,890 кг, 49 см) -

първородна гъщеря на сем. Теодора и Владимир Бичовски от Враца. По случай Деня на родилната помощ - 21 януари (ст. стил), представители на общинската организация на БЧК, водени от нейния председател Наталия Христова, честитиха празника на акушер-гинеколозите и на родилките и им подариха спални комплекти, цветя и детски играчки.

В. Мездра XXI век

Проект "Включващо обучение"

РЕАЛИЗИРАНИ ВЪЗМОЖНОСТИ

В рамките на Международния ден на прегръдката и в Деня на родилната мощ - 21 януари (ст. стил), когото символизират щастие и раждането на децата, в СОУ "Иван Вазов" - Мездра бе представен проектът "Включващо обучение", реализиран в момента от учебното заведение.



сурсен център - Враца и Радко Антонов - гл. експерт "Образование" в Община Мездра.

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на ОП "Развитие на човешките ресурси", съфинансирана от Европейския социален фонд на ЕС. Бенефициент е Министерството на образованието чрез Дирекция "Достъп до образование и подкрепа на развитието". Дейностите по проекта стартираха през септември м. г. и трябва да приключат през юни догодина. Те целят осигуряване на подкрепяща среда за равен достъп до образование и отваряне на образователната система към включващо обучение.

Ще се работи за удовлетворяване на индивидуалните потребности на учениците, нуждаещи се от допълнителна подкрепа, като се предвижда преминаване от интегрирано към включващо обучение.

За изпълнението на тази мисия в страната са определени 84 пилотни училища, от които се очаква да осигурят приобщаваща среда, реализирана социализация и психологически комфорт - образование, свързано с индивидуалните потребности на всеки ученик и принос на училището в изграждането на функционален модел на ра-

По този повод гости на училището бяха Лорета Колева - ст. експерт по организация на средното образование в Регионалния институт по образованието, Галина Статкова - директор на Ре-

фекторат по образованието, Галина Статкова - директор на Ре-

фекторат по образованието, Галина Статкова - директор на Ре-

На Вашето внимание, търговци!

По случай мартенските празници

ОБЩИНА МЕЗДРА

организира

БАЗАР ЗА ПРОДАЖБА

НА МАРТЕНИЦИ И ЦВЕТЯ

Базарът ще бъде разкрит в централната градска част през периода от **18 февруари до 8 март (вкл.)**

Заявления се приемат **от 11 февруари на Гише №5 в Центъра за услуги и информация на гражданите** при Община Мездра, след представяне на необходимите документи:

* заверена декларация за липса на задължения към Общината

* заплащане на определената такса за съответния период.

За допълнителна информация:

тел. 0910/ 932 55, 921 16/ Вътр. 123



Изгубената Мездра



Тази снимка е направена в края на XIX или в началото на XX век. Дело е на неизвестен немски фотограф, което е видно от надписа на гърба ѝ.

На нея са запечатани във времето една типична българска къща и семейство в някогашното село Мездра.

Попаднахме на нея в интернет сайта akpool.co.uk, където се предлага за продажба с цена 14 евро.

ПРЕДПРИЕМЧИВ МЕЗДРЕНИН...

От 1 стр.

До края на 2014 г. "Лактина" и нейните китайски партньори "Zhejiang Shangzheng Commerce and Trade" и "Walmart China" ще открият съвместно 852 магазина за българско кисело мляко, както и около

85 страни на 5 континента. Тя произвежда различни видове кисело мляко, пригодено към климатичните условия и вкусовете на потребителите в отделните региони. Фирмата произвежда закваски за дома от българските производители



20 магазина "Lactina Yogurt Bar" в градовете Ханжоу и Нинбо в югоизточната провинция Джъдзян.

Именно в Ханжоу през септември м. г. заработи първият млечен бар за наше кисело мляко. Амбицията е този 17-милионен град да стане център на българското кисело мляко в най-многолюдната държава в света.

"Лактина" има магази-

тели на млечни продукти, както и за износ в Русия, Украйна, Беларус, Туркменистан, Иран, Китай, Япония, Кения и Еквадор.

В момента "Лактина" работи по промоционален проект за популяризиране на сирене, кашкавал и кисело мляко, произведени у нас, в Близкия изток, и по-точно в Дубай, под мотото "Европейски млечни продукти всеки ден".

Проект BG051PO002/10/1.3-04 „СЪЗДАВАНЕ НА УСЛОВИЯ ЗА РАЗРАБОТВАНЕ И ПРИЛАГАНЕ НА ЕФЕКТИВНИ И ЕФИКАСНИ ПОЛИТИКИ ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА МЕЗДРА“

Изпълнение на договор N:107.01-5/5.10.2012г. с предмет: „Координация на дейностите и партньорство при разработване, провеждане и мониторинг на местни политики за устойчиво развитие“ между Консорциум "Мездра консулт 2012" ДЗЗД и община Мездра

Консорциум "Мездра консулт 2012" ДЗЗД е обединение от три фирми:

- „Юнайт Консултинг“ ЕООД;
- „НИТ – Нови Интернет Технологии“ ЕООД;
- „ПРОИНФРАКОНСУЛТ“ ООД

"Юнайт Консултинг" ЕООД е консултантска компания с дългогодишен опит, специализирана в консултантски услуги в областта на стратегическото планиране, регионалното развитие, разработване и управление на проекти, финансирани от Структурните фондове на ЕС.

Компанията има опит в разработване и управление на проекти по Програма ФАР в периода 2003-2008; Структурните фондове на ЕС от 2007 г.; Оперативни програми за трансгранично сътрудничество; Програма за развитие на селските райони; Програми за междурегионално сътрудничество на Общността;

Фирма "НИТ – Нови Интернет Технологии" ЕООД предлага услуги са в областта на разработване, внедряване, поддръжка и обучение за работа със софтуерни приложения, предимно уеб базирани, хостинг, виртуализация, системно администриране, фирмена сигурност, и инсталиране и поддръжка на сървъри.

Предмет на дейността на фирма „ПРОИНФРАКОНСУЛТ“ ООД е предоставяне на консултантски услуги в областта на планиране и управление на регионално развитие; трансгранично развитие и териториално-устройствено планиране; мониторинг и оценки на политики, програми, проекти, стратегии и планове, изграждане на капацитет; трансрегионално и транснационално сътрудничество; европейска кохезионна политика и др.

Договорът на Консорциум "Мездра консулт 2012" ДЗЗД с община Мездра е с предмет Координацията на дейностите и партньорството при разработване, провеждане и мониторинг на местните политики за устойчиво развитие. Това е част от проект на община Мездра „Създаване на условия за разработване и прилагане на ефективни и ефикасни политики за устойчиво развитие на община Мездра“ по схема BG051PO002/10/1.3-04 на Оперативна програма „Административен капацитет“, с основна цел на проекта: **Местната власт да разработва и прилага ефективни и ефикасни политики за устойчиво развитие на общината.**

Дейностите, включени в обхвата на нашия договор ще доведат до постигане на основната и специфичните цели на проект „Създаване на условия за разработване и прилагане на ефективни и ефикасни политики за устойчиво развитие на община Мездра“:

Реализирани до момента дейности по проекта и постигнати резултати:

Дейност 1: Изготвяне на Анализ на заинтересованите страни

Дейност 2: Набиране на информация за периода 2005-2010 г. за целите на актуализацията / разработването на Общинския план за развитие. Събрана и анализирана информация и данни за периода 2005-2012 г. за целите на актуализацията на настоящия и разработване на следващия общинския план.

Дейност 3: Създаване на база данни със събраната информация

- >Системата е създадена за да бъде достъпна за потребителите от всяко работно място в общината.
- >Нивата за достъп до информацията и нейното актуализиране ще бъдат дефинирани в зависимост от нуждите и правата на потребителите.
- >Разработената система позволява конфигурирането на публична част, която да бъде достъпна на жителите на общината, и по този начин да бъдат реализирани функции на информиране на жителите и на обществен контрол. Резултатът от дейността е Създадена база данни с информация.

Дейности изпълнявани през месец Януари и Февруари 2013г.:

Дейност 5: Провеждане на представително социологическо проучване на населението в Община Мездра за набиране на информация за оценка на Общинския план за развитие 2007-2013 година и за идентифициране на проблеми и бъдещи приоритети. При изпълнението на дейността бяха изготвени два вида анкетни форми, разпределени спрямо представителна извадка от 385 респонденти, за всички основни видове целеви групи, бяха проведени анкети-интервюта с общинската администрация, бизнес средите и представители на гражданското общество. На базата на събраната информация чрез анкетните форми се изготвя Социологическо проучване на населението в Община Мездра за набиране на информация за оценка на Общинския план за развитие 2007-2013 година и за идентифициране на проблеми и бъдещи приоритети

Дейност 4: Провеждане на три фокус групи с представители на бизнеса, структури на гражданското общество и общинската администрация относно изпълнението на настоящия план за развитие и за идентифициране на проблеми и бъдещи приоритети. Фокус групите ще се проведат на 12 и 13 февруари 2013г. За участие в трите фокус групи ще бъдат поканени представители на общинската администрация, местния бизнес, неправителствени организации в Мездра и членовете на експертната група по проекта, както и други заинтересовани лица.

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Административен капацитет“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

Лека атлетика

ЦЕНОВ И ЙОТОВСКИ - ВТОРИ НА "БЕЛИ КРОС"

Продължава доброто представяне в кросовите бягания на международно ниво на мездренския лекоатлет **Митко Ценов**. След като през декември м. г. стана вицеевропейски шампион за юноши в тази дисциплина, в края на януари той финишира **втори** при мъжете в **46th International White Cross** в Белград - спортна проява от



престижната верига **European Athletics Cross Country Permit Races** на Европейската федерация по лека атлетика. 19-годишният състезател на **СК Атлет** пробяга дистанцията от 8000 м за 25:37.7 мин., финиширайки на по-малко от секунда след победителя - двукратния европейски шампион по крос

кътри **Бене Барнабиши** (Унгария), който спря хронометъра на 25:36.8 мин. Трети оста на друк унгарец - **Сабо Сабор**, с 25:46.0 мин.

Осми се нареждат на **Митко - Йоло Николов**, с време 25:56.7 мин., а **единайсети** - неговият съотборник **Иван Попов** с 26:26.5 мин. **Четвърта** на 3000 м при жените завърши **Милица Мирчева** с постижение 11:02.6 мин. Първа е представителката на домакините **Амела Терзич** с 10:11.8 мин.

Последният наш представител в "Бели Крос" - **Александър Йотовски**, се класира на **второ място** на 4000 м при юношите, родени през 1994 - 1995 г., с време 13:18,4 мин. Междуременно **Митко Ценов** изгря върху корицата на първия брой за т. г. на списание "Атлетика". В луксозното издание има обширен материал за континенталното първенство по крос в Будапеща, както и интервюта с **Митко** и с неговия треньор **Йоло Николов**.

Специално за януарско-февруарския брой на списанието **първият в историята на българската лека атлетика медалист от голямо състезание по крос** засне фотосесия. Снимките са направени в столицния автосалон на италианската автомобилна компания "Мазерати".

Футбол

ЛОКО (МЕЗДРА) ЗАПОЧНА ПОДГОТОВКА

С 22-ма футболнисти започна зимната си подготовка есенният лидер в Северозападната "В" група **Локомотив (Мездра)**. Сред тях са **две нови попълнения**: опитният дефанзивен халф **Юлиян Петков** - 33-годишен, играл за последно в елитния Локо (София), и 20-годишният централен защитник **Цветослав Ботев**, който е юноша на Балкан (Ботевград).



Водят се преговори

на, и **Ивайло Зарчев-Барсата** (25 г.), идва от Ботев'2008 (Козлодуй), както и нападателите **Иван Крумов** от Скала (Зверино) и **Валери Данов** от ФК Плевен.



за завръщането на плеймейкъра **Цветомир Валериев**.

На проби в отбора са бранителите **Митко Красимиров** (21 г.), обличал преди време екипа на Чавдар (Бяла Слатина), и **Ивайло Зарчев-Барсата** (25 г.), идва от Ботев'2008 (Козлодуй), както и нападателите **Иван Крумов** от Скала (Зверино) и **Валери Данов** от ФК Плевен.

които заминава за Германия и ще играе във втория тим на **SSV Jahn Regensburg**, състезаващ се в Баварската регионална V дивизия **Bayernliga Sud**. Левият халф-бек **Александър Кирилов** пък е отишъл във **ОФК Несебър**.

Първата контрола на **Локо (Мз)** е на 6 февруари с лидера във Врачанската "А" ОФГ - **Юг Скала (Зверино)**. Останалите уговорени проверки са на 13 февруари с **Видима-Раковски (Севлиево)** в Плевен, на 16 и 20 февруари при обменено гостуване с **Чавдар (Етрополе)** и на 22 февруари в столицата със **Славия**.

Първенството в Северозападната зона ще бъде подновено на **24 март**, съобщиха от Зоналния съвет на БФС - Велико Търново.

Благотворителна инициатива "Идея в действие"

НОВИЯТ ДОМ НА СТАРИТЕ КНИГИ

Библиотеката при НЧ "Просвета 1925" - Мездра получи дарение на книги и списания от благотворителната инициатива "Идея в действие", създадена от **Ива Колева**. Дарението включва емблематични творби на **Емилиян Станев**, **Николай Хайтов**, **Антон Дончев**, **Алек Попов**, **Здравка Евтимова** и други български автори, както и полезни ученически издания на **Пайси Хилендарски**, **Любен Каравелов** и **Йордан Йовков**.

Любопитство будят също романът на нобеловия лауреат **Марио Варгас Льоса** "Лудоритите на лошото момиче", "Норвежка гора" на известния японски писател **Харуки Мураками**, "Извънкласно четене" на **Борис Акунин**, "Захир" на **Паулу Коелю** и пр. Има развлекателни книги за свободното време на жените, избрани броеве на списанията "National Geographic", "Rolling Stone", "Hicom", "KIDS", "Менджер". Общо 80 тома.

Благодарим на създателите на "Идея в действие: Новият дом на старите книги", които откликнаха на нашата молба и зарадиха читателите на Библиотеката с интересни четива!

Чудесната инициатива продължава със събиране на неща, които всеки от нас може и иска да от-



дели, за да донесе радост на другите. Нещата може да не са нови, но да са запазени и да са дарени от сърце. За да се включите, можете да дарите книга или списание за нуждите на нашите читалища, календари за 2013 г., предназначени за домовете за стари хора, детски пособия и саморъчно изработени

мартенички за децата от социалните домове.

Допълнителна информация може да получите на: <http://ideainaction.net/>, <https://www.facebook.com/IdeaInAction> e-mail: iva@ideainaction.net, skype: [monologa.org](https://www.monologa.org)

"Идеите се раждат спонтанно, но и планирано, споделя на своята интернет страница **Ива Колева**. Преди да обявя поредното си благотворително начинание правя задълбочено проучване за получателите. Целта ми е да бъдат подпомогани хора и организации, които са в нужда. Предпочитам да насочвам помощта към малки и "забравени" населени места в България. Обичам да виждам усмивки и да доставям радост заедно с всички дарители на деца, младежи, възрастни хора, хора с увреждания, хора с желание за активен живот, но без реална възможност, за да осъществят намеренията си.

"Идея в действие" помага с дарения, които не се закупуват заради конкретните инициативи. Даряваме неща, които за нас не костват нищо, но струват милиони за получателите. И тази идея действа! Всеки може да участва и да се убеди лично! Благодаря на всички заедно и на всеки поотделно за големите ви сърца!"

Павлина РУСЕВА



Мездра
Общински вестник 21 век

Издава
Община Мездра и
спомоществатели

Думите отлитат, написаното остава

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, г-р Герго Цонков, Ива Милчева, Маргарита Стефанова, Павлина Русева, Рени Нинова, Светла Дамяновска, Тодорка Василева Художник-фотограф: Евгени Кучков

РЕДАКТОР: Мирослав Гетов 0885 695 506

ПОЧЕТЕН РЕДАКТОР: Кирил Раговенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи не се връщат. Хонорари не се изплащат. Броят е приключен редакционно в 10.30 часа на 5 февруари.

Предпечатна подготовка: Теодора Тошева и Валерия Димитрова Печат: „Алекс Принт“ ЕООД - Враца

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:

Мездра, ул. „Хр. Ботев“ 27, ет. 4, Радиоцентър e-mail: mezdra21vek@abv.bg

Честит юбилей

На 31 януари 2013 г. нашият приятел и колега, дългогодишният самодеец, хореограф на танцивия състав при НЧ „Просвета 1925“ - гр. Мездра и секретар на читалището

ЦВЕТАН МАРКОВСКИ

чества 75-годишен юбилей!



Пожелаваме му от все сърце много здраве, дълголетие и благополучие!

от Читалищното настоятелство

Община Мездра,
Туристически комплекс
"Дядо Йоцо гледа"
и Съюзът
на българските писатели

ОБЯВЯВАТ



В НАЦИОНАЛЕН
ЛИТЕРАТУРЕН
КОНКУРС ЗА РАЗКАЗ

"ДЯДО ЙОЦО ГЛЕДА"

на тема: "Любовта към България и преклонението пред нейните красоти".

Регламент:

Конкурсът е анонимен. Право на участие има всеки български гражданин, без възрастово ограничение, чийто текст отговаря на условието за анонимност (неподписан ръкопис, с приложено, запечатано бяло пликче, съдържащо данните на автора).

Всеки автор може да участва с един разказ (формат - до 5 стр. А4, шрифт Times New Roman, размер на шрифта 12, междуредова разредка 1.5, двустранно подравнен).

Текстовете, несъобразени с темата или с жанровите и техническите изисквания, отпадат от класирането.

Разказите - изпращайте до 20 май 2013 г. на адрес:

Мездра 3100, област Враца,
Община Мездра, ул. "Христо Ботев" №27,
стая 211, За конкурса "Дядо Йоцо гледа".

Отчитането на конкурса ще стане на 29 юни 2013 г.

Ще бъдат връчени следните награди:

I награда - 800 лв.,
II награда - 600 лв.,
III награда - 400 лв.
и две поощрения по 300 лв.

В следващите дни рожденици са:

Цветан Генков - футболист, национален състезател, на 8 февруари, 29 г.

Антония Ганева - музикален педагог, на 9 февруари

Евтим Евтимов - прокурор, на 9 февруари, 50 г.

Тошо Цондашки - кметски наместник на с. Царевец, на 10 февруари, 76 г.

Соня Русинова - ст. специалист "Обредни дейности" в Община Мездра, на 13 февруари

Венета Танева - фармацевт, на 13 февруари

Славей Младенов - общински съветник, на 15 февруари, 48 г.

Петър Петров - кметски наместник на с. Зли дол, на 15 февруари, 59 г.

Диан МоноВСки - управител на "Бизнес инкубатор", на 17 февруари, 56 г.

г-р Николай Баев - на 19 февруари, 54 г.

Добромир Александров - управител на "ЕЛВИ" ООД, на 20 февруари, 35 г.

Памет

ЗАГИНАЛИТЕ В БАЛКАНСКАТА ВОЙНА 1912 - 1913 г. ОТ С. ЗВЕРИНО

Ивана ЗАХАРИЕВА

В Балканската война 1912 - 1913 г. вземат участие 102-ма души от с. Зверино. За съжаление, не ни е известно колко от тях са били редовно призовани и кои се записват като доброволци. Но всички тръгват в защита на българския национален идеал, за обединение на българските земи, тръгват за това: **БЪЛГАРИЯ ДА БЪДЕ ЦЯЛА.**

Нашето село дава свидни жертви в Пантеона на безсмъртието: 9

мъже и момчета, почти всички от 35 пех. Врачански полк, пагат по бойните полета на Източна Тракия през късната есен на 1912 и ранната пролет на 1913 г.

Най-напред, на 17.X.1912 г. при Люлебургас, са убити **редниците Йо-то Давидов Генов, Никола (Коло) Петров Димитров и Павел Цанов Михов.** Те са връстници, роде-ни са през 1883 г. и заедно намират смъртта си. Техният общ гроб е в Люлебургас.

Няколко дни след това, на 9 ноември при с. Черкез кьой, Чаталджанско, е смъртно ранен и умира **р-к Стоян Христов Цветин** от 6-а интендантска рота,

военен набор 1892 г. Той е най-възрастният между убитите, а е едва на 38 години.

Следващият, който загибна: на 26.I.1913 г., е моят прагядо - **мл. по-доф Кръстю Пеню Иванов.** Той е прехвърлен от 35-и полк в Македоно-одринско опълчение като взводен командир във 2-ра дружина на 2-ра рота. От неговата внучка **Невена Георгиева Пенюва** знам, че е посещен от турците. Това става при с. Шаркьой.

Редник Иван Кръстев Кацарски е само на 22 години. Ранен е в боя

където е сестра им **Елена** (моя прабаба), за да се сбогуват. Тя ги вижда с кръпи на рамо и китки за ухото. Загява ги за момите, но навлизайки в "Бучето" те се обръщат и със все сила извикват: "Како, пак прощавай и с богом, че може да са невидим вече!".

Р-к Иван Милов Христов загибна при Одрин на 12 март, а **р-к Павел Милов Христов** е ранен при с. Кум Бургас, Чаталджанско и умира пет дни след брат си, на 17 март.

Имената на тези осем герои са изписани върху **войнишкия паметник** в черковния храм на храма "Св. Димитър", въздигнат през 1914 г. от признателните им съселани и скърбящи роднини със съдействието на Министерството на войната. На него **липсва името на деветия загинал.** Няма писмено сведение по каква причина. За това има различни предположения, но надделява едно.

Става дума за **р-к Вълко Йотов Илиев**, служил в ж. п. дружина, 2-ра рота, воювал при с. Еникьой, Демирхисарско, където е тежко ранен. Към края на войната, с изтеглянето на нашите военни части, тръгва и полевата болница, в която се лекува той. Местят го на различни места, докато

попада в София. Умира на 10.VIII.1913 г. в столицата.

Съобщението за неговата смърт се забавя и когато се прави паметникът, той все още е в неизвестност, а след това започва **Първата световна война.**

В съзнанието на хората тези времена се преливат. В бележките, които съм си водила през 2001 г., намирам спомените на **Иванка Бенкова** - внучка на **Вълко Илиев** от дъщеря му **Стойна**, и **Петра Илиева**, дъщеря на негов племенник, които споделят, че той и брат му **Мито** са загинали през **Европейската война**, някъде на Добруджанския фронт.

Благогарение на информацията за **загиналите във войните 1912 - 1913 г.**, публикувана в интернет от **Държавна агенция "Архиви"**, коригирахме тази неточност и **Вълко Йотов Илиев** намери своето достойно място в редиците на героите, дали живота си за България в **Балканската епопея.**



при Лозенград. Умира от раните си на 8 февруари 1913 г.

Най-дълго воюват братята **Иван и Павел Милови.** Те също са млади: на 22 и на 19 г. Отиват на война с усещането, че няма да се върнат. Когато в края на септември 1912 г. тръгват пеша през планината за сборния пункт във Враца, минават покрай кошарата на "Преслоп",

Антология "Ескус"



БОЛКА

Дъждът вали безпроблемно,
сълзите също свободно се стичат,
душата ми стисна без гръх гърлото.
Празни са стаите, ълите мълчат,
само стъпките ми стряскат тишината.

Студено е... така ми е студено.
Немеят устните, няма с кого да утолят жаждата си за обич.
Толкова надежда имам,
а няма с кого да я споделя.

Понякога фатално греша,
болка е да разбере накрая колко топлина съм имала,
но късно усетих човека до себе си.

Дъждът вали безпроблемно,
сълзите също имат своя устрем,
душата ми още е в гърлото.
А теб те няма, ълите мълчат.

Павлина РУСЕВА

Деца на Мездра



ВАНЕСА - 4 годинки